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1. Adott hdrom parhuzamos, 4 feliileti fémlemez, melyek egymést6l egyarént d
tavolsagra vannak. A kozeépso (2-es) fémlemez foldelt, mig az 1-es és 3-as

lemez Gsszekottetésben all egymassal az R ellenallason keresztiil. A szélsd 1 3
lemezek mindegyike +Q toltéssel rendelkezik.
a) Mennyi toltés talalhaté a kozépsd, foldelt lemezen? (1) Mekkora potencialon
van az |. és a 3. fémlemez a f6ldhdz képest? (1) ;
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c) A 2. lemezt elmozditjuk a 3. lemez felé, mikdzben az 1. és 3. lemez nyugalomban maradt. Az
elmozdulas mértéke x. Mekkora lesz az 1-2 valamint a 2-3 lemezparok alkotta kondenzatorok kapacitasa
az elmozdulast kévetden? (C,,=? C;=?) (1)
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d) Tegyiik fel, hogy az elmozdulds igen gyorsan tortént, R pedig igen nagy, igy a kozépsé lemez
elmozdulasat kdveto pillatatban szamottev toltés még nem aramlik 4t az ellenélldson. Mekkora az U,
illetve az U,; fesziiltség az elmozdulast kivetd pillanatban? (1)
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e) A kdzeépso lemez elmozdulasat kdvetoen igen hossza ido eltelte utdn mennyi AQ t6ltés dramlik at az
ellenallason? (1)
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IMSC) Milyen potencidlon lesz az 1. ¢és a 3. lemez a foldhoz képest a kdzépsé lemez elmozduldsat
kovetden hosszu id6 elteltével? (2,51)
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2. Adott egy hengerszimmetrikus, helytdl és id6tol is fiiggd z iranyt
magneses tér. A magneses indukci6 hely- és id6fiiggését az alabbi fliggvény ] I B(rt)
adja meg:

B(r.t) = B, sin(at)sin(kr)

r
ahol By, w és k pozitiv allanddk, r pedig a tengelytSl mért tavolsag.

a) Hatdrozza meg az dbran sziirkével jelolt » sugart, igen keskeny, dr U
szélességli korgylri der, 1) magneses fluxusat az id6 fliggvényében! (1)

b) A magneses térben elhelyeziink egy R sugari vezetd gyliriit az dbra szerint. Hatdrozza meg a vezetd
gytri altal hatarolt teriilet ¢(r) magneses fluxusat az id6 fliggvényében! (2)
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¢) Hatérozza meg a vezetékhurokban indukalodo Ury) fesziiltséget az id6 fliggvényében! (1)
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d) Mekkoranak vélasszuk R-t, ha azt akarjuk, hogy a hurokban ne indukalodjék fesziiltség? R>0 eseteket
vizsgaljuk! (1)
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IMSC) A vezetékhurkot nagy ellenallasu fogyasztoval terheljilk. Mekkordnak vélasszuk R-t, ha azt
szeretnénk, hogy a hurokban ne ébredjen a vezetéket feszit6 er6? (2,51)
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3. Adott egy R sugar, ] arammal atjart gyudrd.
a) Hatdrozza meg egy kicsiny do kozépponti szdg alatt latszédo ivelem altal keltett
dB magneses indukci6 jarulék nagysagit a kor kézéppontjaban! (1,5)

7 _ ML Xy 2 AT ] [T M
d&'" > {d&) 1T _ﬁ:is_-‘-ﬂ

bL|=r oy TR AL Rk R IdY

[7[~r G RS TR

b) Mekkora magneses mdukcnét kelt az aramjarta gytir(i a gytiri kdzéppontjaban? (1)
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c) Egy koordinita-rendszerben két darab R sugart gytiriit helyeziink
el az dbra szerint. ‘Az xz sikban elhelyezett gy(iriiben ,(t)=Isin(wt)
fuggvény szerint, az yz sfkban elhelyezett gyliriiben I,(t)=I,cos(wt)
fiiggvény szerint valtozik az dram. Adja meg az origéban kialakulo
mégneses tér indukciévektorat az id6 fliggvényében, koordintds

alakban! (1)/“ I(ﬂ /l(GT M(LJZ_L)

d) Hatarozza meg az origdban kialakulé magneses indukcié nagysagéat az id8 fiiggvényében (1) Milyen
mozgast Végez az indul(cic’)vektor'7 0,5)
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IMSC) Mi térténne egy origéban elhelyezett rézgolyéval a magneses tér hatdsdra? Roviden indokolja

valaszat! (2,51)
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4. Egy 4 hullimhosszusagt fotont elnyel egy m témeg(i hidrogén atom.
a) Mekkora a foton energidja és impulzusa? (1)
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b) Az elnyelddést kovetden mekkora lesz a hidrogén atom sebessége? Feltételezziik, hogy az atom
kezdetben nyugalomban volt, és az elnyel6dést modellezhetjilk rugalmatlan titkdzéssel. (1,5)

Nl nandals: Lk, 28 AL Wl
ey Fto = 0+£ = @g?z
) > &

D U= = = —
A U-k-v}z

¢) A foton energidjanak hanyad része alakul 4t a hidrogén atom mozgasi energidjava? (1,5)
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d) Mekkora lesz a hidrogén atom de-Broglie hullimhossza? (1)
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IMSC) Egy kezdetben alapillapotd, nyugvo hidrogén atomot fehér fénnyel vildgitunk meg. Mekkora
értékeket vehet fel a hidrogén atom impulzusa az elnyelést kdvetSen, ha tudjuk, hogy a hidrogén atom N
kvantumszammal jellemzett palydja Ex=E, / N° energiaval rendelkezik, ahol E, az atomot jellemzd
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az alabbi hidnyos mondatokat Gigy a megfelel6 szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skaldr-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizika2 tantirgy szinvonaldnak megfeleld,
fizikailag helyes 4llitasokat fogalmazzanak meg!

i
2. Az elektrosztatikus tér .......... .!cf“%ﬁ?p ................................ , mert az erdvonalak mindig

t6ltésbdl indulnak ki, és tsltésekben végzbdnek.
3. Egy fémg6mb sugarat 2-szeresére noveljiik. Kapacitésa ........ 2’ ......... -szeresére véltozott.

4. Sikkondenzétor lemezei kézé =2 dielektromos allanddju szigeteld lemezt cstsztatunk, mikdzben a

fegyverzetek toltése nem valtozott. A kondenzitor energidja ....... I i P -szeresére véltozott.

6. GOmbszimmetrikus toltéselrendezés terében célszerti a

/
...... (/ij flue. Loliat.. ;acr‘«fof nulla potencialt pontnak tekinteni.

7. A Biot-Savart torvény matematikai alakja a fizikai mennyiségek konvencionlis jeldlése esetén:
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9. Egy ferromdgneses anyagban periodikusan valtoztatjuk a H mégneses teret, mikozben mérjik a B

magneses  indukcidt. B-t  abrizoljuk H fliggvényében. A  kapott diagram az anyag

st - am(}c}# .............. abrizolja.

10.  Ha egy adott felilet elektromos  fluxusa id8ben  véltozik, a feliileten

..... Lol Qaerv . folyik it

12. A vakuumban terjedé elektromagneses hullaim Poynting-vektora és terjedési iranya Mg@%m'é/
13. A Bohr-féle atommodell segitségével j61 magyarézhaté az atomok W“’&‘b .. szinképe.

14. Részecskék bizonyos valészinliséggel olyan akadalyon is képesek athaladni, amelynek potencialgatja

47
meghaladja a részecske energiajat. A jelenséget .. Q«&'?*t%f%m nevezziik.

15. A Heisenberg-féle hatdrozatlansigi rel4cié értelmében egy részecske ... meb wlan ... és
..... /"\”-’(9&/ nem ismerheté egyszerre tetszdleges pontossaggal.
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Kifejtendd kérdések

Tomdr, lényegre t6ro, vazlatszerd, fizikailag és matematikailag pontos vélaszokat varunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyarazd abrakat!

1. Semleges toltésii alufdlia darabot fliggesztiink fel szigeteld fonalra. A foliadarabhoz megdérzsélt
mianyagriddal kézelitiink. Milyen kolcsonhatast tapasztalunk, magyardzza a jelenséget egy
mondatban. (1) Hagyjuk, hogy a félia hozzaérjen a milanyagradhoz. Ez utan milyen kélestnhatést
tapasztalunk, mi a jelenség magyarazata? (1) Az alufélidt kézzel megérintjiik. Hogyan viselkedik
ezutan a folia a mianyagrid kézelében? Mi a jelenség magyarazata? (1)
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2. Definidlja rajz és matematikai Osszefliggés segitségével egy elemi koérdram magneses
dipéimomentumat! (1) frja fel a B mégneses indukcidji térbe helyezett 4 méagneses momentummal
rendelkezd dipdlra hato forgatonyomaték-vektort megadd sszefiiggést! (0,5) A fentiekbdl kiindulva
vezesse le a dipol potencidlis energidjara vonatkozo Gsszefiiggést! (1,5)
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3. Vazlatosan rajzoljon fel egy t61t6d6 sikkondenzatort, és rajzolja fel a lemezek kozott kialakuld elektromos
térer6sség és mégneses indukeié vektorokat! (1) irja fel matematikai alakban azt a fizikai torvényt, amely
magyarazatot ad a lemezek kozotti magneses tér jelenlétére, és definidlja azt a fizikai mennyiséget, fogalmat,
amely a lemezek kozotti mégneses teret Iétrehozza. (1) Definidlija a Poynting-vektort matematikai
Osszefliggés segitségével, és Uj abran szemléltesse a toltddd kondenzitor fegyverzetei kozt kialakuld
Poynting-vektor-mezét! (1)
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4. Vazlatosan dbrazolja a Young-féle kétréses kisérletet, melyet L hullimhosszisagl elektromagneses
sikhullammal végziink el (0,5). Az abra, valamint matematikai levezetés segitségével mutassa meg, mely
irdnyokban tapasztalunk konstruktiv interferenciat a réstél tavol elhelyezett erny6n! (1) Vézlatosan
dbrézolja az ernydre vetiil6 fény intenzitasat a hely fliggvényében! (1) Mi torténik az elhajldsi képpel, ha a
rések tavolsagat csokkentjiik? (0,5)
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5. drja fel Bohr atommodelljére vonatkozé négy posztulitumét! (2) Révid indokldssal mutasson ré
legalabb egy olyan éllitisra, amellyel Bohr szembe megy, vagy meghaladja a klasszikus fizika elveit.
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